

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	1	50
Número suelto	5	cts.
Id. atrasado	10	»

HORAS DE DESPACHO
Redacción: De las once de la mañana á las seis de la tarde y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.
Administración: Desde las diez de la mañana hasta las diez de la noche.
TELÉFONO N.º 27
OFICINAS: Conquistador, 30

LA ACTUALIDAD

El Instituto en Tirador

El artículo del señor Martí, fué como presumíamos, leído con interés y grandemente comentado. No podía menos de suceder así, pues lo que ponía al descubierto y las razones con que se sustentaba su documentado artículo prestaban á ser meditadas y convalidaban al estudio, para no caer en lamentables errores.

Se ha creado un estado de opinión, se condensa alrededor de este asunto la atención del pueblo y es un buen síntoma. ¡Ojalá en todos los aspectos de la vida social estuviese presente el espíritu del pueblo celoso y atento para la consecución del fin más conveniente al Estado, á la Ciudad.

No pasa inadvertido al que atento sigue los movimientos de la opinión el engrosamiento de las filas de los que están en contra del levantamiento del nuevo Instituto, en los terrenos de Tirador. Quizás poniendo en tiempo más oportuno este asunto á las auras de la opinión, el sentir del pueblo, su sentir hijo de las particularidades más avasalladoras y justas del examen de la colectividad, hubiera enriquecido el proyecto. Ha llegado ahora la preocupación por las obras y los bienes de la comunidad. Menos mal que ha llegado.

Dados los cauces por donde va la corriente, deben sentir los diputados que formaban la Comisión provincial en 1904 bajo la presidencia de Sr. Barceló, la satisfacción que nace de ver como el común consenso refrenda la propia opinión. Lamentada Comisión en 9 de Febrero de dicho año, hacía constar en acta que si bien la Diputación estaba dispuesta á coadyuvar á la construcción de un edificio para la Enseñanza, conforme solicitaba el Ayuntamiento, entendía que los terrenos de Tirador no eran apropiados para el emplazamiento del edificio proyectado: como si previesen lo que ha sucedido.

Son en buen número los que censuran el emplazamiento en Tirador, máxime después del crecido sobregasto que originan las obras, según el autor del proyecto; y muchos retornan á lo antiguo, mirando con buenos ojos el tradicional edificio de Montesión, consagrado por la costumbre, con plácida tranquilidad y de cómoda situación para la mayoría de escolares.

Nuestras columnas están abiertas para quienes serenamente discutan y con la discusión lleven nuevas luces para rectificar lo rectificable, ó evitar la caída en nuevos yerros. Consecuentes con este nuestro propósito insertamos el siguiente artículo.

Sobre el nuevo Instituto

Con el retraso á que me obligan mis ocupaciones y la distancia que me separa de esa capital, me enteré de los obstáculos que han surgido para la prosecución de las obras del nuevo Instituto y del problema que se plantea relativo á su emplazamiento en sitio distinto del que había sido elegido al efecto.

Punto es éste que he discutido muchas veces en tertulias y reuniones; así que he leído con verdadera atención el artículo que sobre el particular publica LA ALMUDAINA, debido á la pluma de persona tan autorizada en la materia como es el concejal don Luis Martí.

Algunas consideraciones me sugiere el escrito de referencia y las voy á exponer, para evitar en lo posible que al variar el emplazamiento de una obra tan trascendental, se incurra en la misma precipitación con que se procedió al plantearse el problema por primera vez.

No es mi propósito molestar á nadie al escribir estas cuartillas; pero creo de todo punto indispensable al examinar lo ocurrido, si es que de este estudio queremos sacar provechosas enseñanzas para el porvenir, puntualizar los errores en que se incurrió y deducir responsabilidades sin distinción ni consideraciones de ninguna especie, atentos solamente á lo que exige el bien general.

Antes de entrar en materia, y puesto que me propongo defender la gestión de la Administración Central, restándole una gran parte de las res-

ponsabilidades que le achaca el señor Martí, quiero hacer constar que soy ferviente partidario de la descentralización administrativa, no obstante comprender los muchos inconvenientes y tropiezos que ha ocasionado el suprimir la tutela á que están hoy sometidos los municipios.

Yo creo que en el asunto que nos ocupa la principal (por no decir la única) responsabilidad debe achacarse al Ayuntamiento y no al Poder central.

Aunque no expresamente, viene á declararlo de una manera implícita mi estimable compañero don Luis Martí, al decir: «El mayor disparate, claro está que consistió en señalar para emplazamiento del nuevo Instituto los terrenos de Tirador.»

Efectivamente, aquí está, á mi juicio, la clave de todos los errores y responsabilidades.

Pero hay que convenir que el emplazamiento del Instituto en Tirador lo patrocinó el Ayuntamiento, procediendo en este asunto con inexcusable ligereza.

Yo quisiera que no me fuera infiel la memoria al evocar recuerdos de años, y si viene el caso, estaré siempre propicio á la rectificación; pero me parece estar oyendo los términos en que se discutió el asunto desde un principio en el seno de la Corporación municipal.

Regla entoces por primera vez los destinos de la nación nuestro ilustre paisano don Antonio Maura y se hicieron gestiones que tuvieron éxito, para la construcción de un nuevo Instituto bajo la base de que el Ayuntamiento y la Diputación facilitarían al efecto los solares.

Tratándose de una obra tan importante y de tanto coste, parece lógico que no se hubiera pensado en aprovechar los terrenos que poseía el Ayuntamiento en Tirador, por la sola circunstancia de no tener que comprarlos; sino que era procedente á mi entender que se hubiese nombrado una comisión técnica que estudiara con detenimiento cuál fuera el sitio adecuado para el emplazamiento, y que una vez contrastadas opiniones y madurado el asunto, se hubiera adoptado el acuerdo de se hubiera ido si necesario fuera á la expropiación forzosa de los solares, sin perjuicio de que el Ayuntamiento se hubiera resarcido en todo ó en parte de los desembolsos que hiciera con la venta de los terrenos de Tirador.

Pero no procedió así la Corporación municipal, sino que quiso un Instituto nuevo en cualquier sitio, sin poner el municipio de su parte lo que le correspondía, cediendo los terrenos que tenía y no necesitaba; como si lo esencial fuera que la nación invirtiera en Palma de Mallorca un millón y medio de pesetas.

Acordó el Ayuntamiento ceder los terrenos de Tirador; y cuando el Colegio-medico se opuso al emplazamiento proyectado, alegando razones de tanto peso como las que consigna en su artículo el Sr. Martí y otras que no importa detallar, se trató nuevamente del asunto en el seno de la Corporación municipal y prevaleció el criterio de que se hiciera pronto el Instituto, aunque se emplazara mal.

Yo no recuerdo detalles, pero sí la impresión tristísima de desaliento que me produjo la lectura de las reseñas que publicaron, los periódicos locales:

De ellas resultaba que la Corporación municipal asentía, con el dictamen técnico del colegio médico, que el sitio no era adecuado. Para aprovechar la estancia del Sr. Maura en la Presidencia del Gobierno á fin de conseguir que se hicieran las obras del nuevo edificio, quería ir de prisa y utilizar los solares que se tenían á mano, evitando los trámites y dilaciones de un expediente de expropiación.

Así procedió el Ayuntamiento; pero la Providencia se interpuso, oponiendo obstáculos á la pronta realización del proyecto, toda vez que para comprar unos terrenos que era preciso añadir al huerto de Tirador á fin de completar los solares no solo tuvo que incurrir y seguirse por todos sus trámites el expediente de expropiación forzosa, sino que uno de los interesados agotó los recursos para entorpecer la obra y resistió tenazmente, demorándose con tal motivo por largo plazo la ocupación de los terrenos. En todo este tiempo el Ayuntamiento no volvió de su error, y cuando se hicieron los planos del nuevo edificio (que resultan tan deficientes, según el articulista) no recuerdo haber oído de ellos sino elogios, ni menos creo que la Corporación municipal practicara gestión alguna para que se subsanaran los defectos que ahora se observan.

Demos por sentado que los organismos centrales hayan procedido con ligereza al aprobar unos planos deficientes y que por ello merezcan censura; pero habrá que convenir también en, que con ello no ha

hecho más que seguir la pauta trazada por el Ayuntamiento.

En la cuestión del Instituto me parece ver un avance de la descentralización que otorga el proyecto de Administración local, por la iniciativa que se dió al Ayuntamiento; así que no creo que de ello puedan sacarse argumentos contra el centralismo, sino todo lo contrario.

Es un sistema muy socorrido el de achacar la culpa al poder central de todo desacierto administrativo, aunque todos hayamos contribuido directa ó indirectamente á su realización.

Quizás otro día me ocupe en atacar el mal, que parece crónico en la Casa Consistorial, de tratar y resolver con extremada ligereza las cuestiones más graves, los pasos de influencia decisiva en la marcha del municipio.

Por hoy termino ya, sin proponer que se haga un edificio solo, ni que se construyan tres, ni que se emplacen en la población vieja ni en el ensanche; pido sólo que se estudie detenidamente el asunto y que se consulte á los técnicos, ó de lo contrario que se proyecte un Instituto que sea portátil.

Jerónimo MASSANET.
Ibiza 22 Febrero 1908.

Lecciones y Comentarios

Los autores y el «sport». — El soberano legítimo de Bosnia. — Un drama nuevo, de Tamayo y Baus, en París. — Colección de autógrafos.

Un periódico francés observa que muchos grandes escritores de Francia se dedican hoy con gran entusiasmo al «sport».

Paul Bourget pasea á caballo por el bosque todas las mañanas. Jean Richepin y Edmond Harancourt, antes de sentarse ante su mesa de trabajo, boxean, se cuegan del trapeo ó levantan pesas. Isidore de Lara es un excelente boxeador.

Esto es un progreso sobre los escritores antiguos, que se preparaban de un modo más rudimentario. Así, Victor Hugo, en la fiebre de la inspiración, paseaba rápidamente por su despacho hablando en voz alta. Schiller, para que la sangre efluyera al cerebro, se propinaba un baño de pies con agua helada. Chateaubriand dictaba á su secretario apoyando los pies desnudos en el suelo frío.

Realmente, son más agradables los estimulantes de hoy.

El profesor Domenico Gnoli, jefe de la biblioteca nacional de Roma, hace poco llamó la atención sobre un curioso testimonio histórico extendido á favor del Papa Sixto IV y de los legítimos sucesores de éste, por Catalina, última reina de Bosnia, que murió el 20 de octubre del año 1478, y cuyos restos están enterrados en la iglesia de Ara Coeli en Roma. (Este hecho lo menciona también Leibniz en los «Annales Ecclesiastici», tomo XIX).

La Reina Catalina, que después de la conquista de la Bosnia por los turcos había encontrado acogida en Roma, donde el Papa Paulo II puso á su disposición el «Palazzo Venezia» y le otorgó durante doce años una pensión de «100 scudis», extendió el mencionado testimonio en prueba de gratitud hacia el Sumo Pontífice, á quien nombró sucesor suyo para el caso de que su hijo no abrazase el islamismo, que había abrazado, y del hecho de que éste no volviese á convertirse al cristianismo, deduce Gnoli que el Papa resulta ser el Rey legítimo de la Bosnia. El caso merece mencionarse como una de tantas curiosidades históricas.

En el «Journal des Debats», y con la firma del señor Henri Regnier, leemos una crítica referente al estreno de la célebre obra de Tamayo y Baus, «Un drama nuevo».

La han representado los alumnos del señor Boris de Tannenber, en una sesión dada en el Teatro Femina.

Según el señor Regnier, los personajes son de noble concepción y ofrecen algo de abstracto y de simbólico. «No es Yorick la pasión de los celos, como Walton la de la envidia? Alicia y Edmond, ¿no son los eternos amantes que en vano luchan contra la pasión? ¿No es Shakespeare la figura del poeta que domina á cuantos se le acercan por la superioridad de su alma llena de energía, pero llena también de indulgencia para con las debilidades humanas?»

«Todo ello hace de la obra de Tamayo una obra patética y emocionante dentro de su sencillez de acción, elocuente en la expresión de los sentimientos, y verdadera en la pintura de los caracteres.»

La interpretación fué digna de elogio, y la obra muy aplaudida.

Una de las mejores colecciones de autógrafos de nuestros contemporáneos ilustres, tal vez la mejor, la posee un comerciante de París.

Apenas viene á su memoria el nombre de cualquiera personalidad del mundo político literario, artístico, científico, se dirige al personaje en cuestión por medio de una carta.

«Muy señor mío—le escribe— Una persona se ha presentado de orden de usted en mi establecimiento á hacerme un pedido importante. Espero que no encontrará usted extraño, dado el valor del encargo, que

yo quiera verlo sancionado por usted mismo, y le ruego que me escriba reiterándole la orden.»

Y el personaje, después de unos momentos de estupefacción, se apresura á contestarle:

«Ha sido usted víctima de un engaño. No me mande usted nada.»

Y así se ha hecho con una riquísima colección de firmas.

ARGOS.

La aviación en Pau

Vilbur Wright ha realizado en Pau algunos de sus prodigiosos vuelos con el aeroplano de su invención, uno de ellos presenciado por el Rey Don Alfonso.

He aquí como describe una aviación la pintoresca pluma de Salaverria.

Peor este señor Wright, inventor y dueño de su aeroplano, es un individuo muy particular; tiene caprichos de tenor ó de diva, y suele tratar al público con cierta irreverencia. Hay días por ejemplo, en que sale con su aparato, lo toca, lo mira... y cuando el público espera verlo remontarse, el bueno del inventor se vuelve tranquilamente á su casa, y todo ha terminado. De modo que este público, especial y cosmopolita, tiene condiciones excepcionales: sabe aguardar cuatro horas á la intemperie, en mitad de una llanura, sin protestar, sin impacientarse siquiera. El gran público queda fuera, allá lejos, á lo largo de la valla, y para matar el fastidio de la espera como frutas, bebe vino y juega al corro. Pero el público de «pago», éste se aburre estupidamente, con la más fina y aristocrática de las paciencias. Lo componen ingleses ó yanquis, españoles, hispano-americanos, algunos nobles franceses, unas cuantas mundanas y un buen golpe de fotógrafos.

De pronto ha llegado un automóvil. ¡Es él, es Wright! Todo el mundo corre á mirarlo por detrás de la valla. Aquí está, en efecto, el célebre aviador. Es un hombre de edad media, algo desgarrado, rasurado la faz, de movimientos pesados, como el que vive aburrido. Charla con sus amigos, sonríe, no se da ninguna prisa. El público lo mira en silencio, como á un ser quimérico. ¡Y el ser quimérico no acaba de prepararse...! Le acompaña un hermano, el cual, por descuidarse en cierta ocasión, se cayó violentamente con su aeroplano y se rompió una pierna; ahora se le ve cojear mientras sonríe, y esta cojera presta al suceso un poco de sal trágica.

Al fin se decide el aviador. Entra en la barraca y sale después vestido con traje de faena, que consiste en una gorra calada hasta la nuca y una chaqueta impermeable. Es calvo rematado. Duran, te algunos minutos el hombre anda solo como ensimismado, haciendo ademanes incoherentes ó impresos. Sacos los guantes del bolsillo y los deja sobre una caja; pero al marcharse rectifica, y cogiendo los guantes se los calza lentamente; después queda perplejo... Luego se quita el reloj del bolsillo y se lo da á su hermano. Y sale fuera, andando muy lento, un poco encorvado, absorbido en sus ideas, que nadie sabe como serán, si trágicas ó si risueñas. Todo el mundo le mira pasar en silencio.

Han sacado ya el aeroplano, que parece un objeto inservible; no da idea de nada, ni sugiere ninguna aplicación ó utilidad. Para compararlo con algo, habría que recordar el puente de un buque. Es un compuesto de varillas ligeras y de todos de lona, frágil, con un motor pequeño y dos hélices de doble pala; tan ligero, que tres hombres lo arrastran fácilmente sobre la yerba. Lo montan sobre uno especie de carril largo, como de 30 metros. El aviador se sienta y explica á sus discípulos la manipulación del aparato. De pronto, se oye un gran ruido trepidante, que rompe el silencio, la solenne calma del paisaje... Y el aparato rompe á correr.

Este es el momento de emoción. Abren los ojos y ven que el aeroplano se desliza rápidamente por el carril; apenas ha recorrido quince metros, cuando sufre una ligera inflexión; entonces abandona el carril, se desprende de la tierra definitivamente y queda entregado á sí mismo. Sale corriendo en línea recta á una altura de seis u ocho metros. Corre con rapidez vertiginosa, se aleja metiendo ruido... Es un momento de gran emoción. Me parece haber asistido al vuelo de una ave inmensa. El aeroplano se ha levantado de tierra ante mis ojos con la misma facilidad que usaría un ave; el gesto, el movimiento, son los mismos, y hasta el vuelo rápido, igual y recto de la salida recuerda el de un pajarraco.

Después vuela. ¡Con qué serenidad se mueve en el aire! Si no fuese por el entredicho del motor, sugeriría ideas de la mayor serenidad. Gira en torno al campo con una velocidad de automóvil. Se ve á Wright allí arriba, con las manos en la manobra, tranquilo é inmóvil. ¡Parece el piloto de un barco fantástico atento á la rueda del timón y á la aguja de la brújula!

Y cuando se ha cansado de circular por el aire, uercede suavemente, vuelve al punto de partida y toca tierra con la mayor sencillez. El aeroplano roza la yerba, patina unos cuantos metros, se detiene como quien ha plegado las alas... He ahí el Benjamin de la ciencia. Todavía es un niño, y aun no podemos considerarlo sino como una incógnita. ¿Será el revolucionario por excelencia, el que ha de transformar la guerra, el que ha de suprimir las fronteras, el que acelerará las comunicaciones hasta un grado inverosímil? ¿Llegaremos hasta el Polo, montados en aeroplano? ¿Visitaremos las islas y las ciudades remotas con la facilidad con que ahora visitamos una aldea cercana...?

Caía la tarde, el sol se marchaba serenamente, espectador tácito de aquella

prueba de aviación. El Pirineo tomaba un color rosa. En el centro de una enorme encañada columbrábase el ingente pico de Midi. Allá detrás esperaba España una inundación de aves civilizadas, que fueran á infundir la pasión de las cosas modernas y el deseo de despertar, de volar, remontarse!

JOSE M. SALAVERRIA

Pau, 20 Febrero

Revista Teatral

La careta de Pierrot

Príncipe Alfonso. — (Madrid). — La careta de Pierrot farsa carnavalesca, original de los señores Figarello y Piñana.

Si en el arte ocurriera lo que en religión, que la intención bastara, la obra estrenada anoche en este elegante teatro, merecería todos los honores del éxito.

Los autores, Figarello y Piñana, han hecho un esfuerzo; han planeado una obra buscando arte, verdadero arte, acaso arrastrados por la sugestión que Benavente ha ejercido en todos con sus *Intereses creados*, y han comenzado á escribir...

El intento es plausible; pero la obra que los autores vieron en sus imaginaciones no ha resultado como la vieron, al ser puesta en cuartillas. Era muy difícil hacer hablar á sus personajes y las escenas les han sido lánguidas, desprovistas de la poesía que era necesario. La obra tal y como está es larga y monótona.

Sus autores, sin embargo, no deben desmayar porque esta obra que en ellos señala un nuevo camino, no haya correspondido á sus esfuerzos; acaso siguiendo por él lleguen á triunfos más legítimos y desde luego más satisfactorios.

Los aplausos de cortesía que escucharon, son desde luego una prueba terminante de que el público también sabe premiar la intención y el esfuerzo.

La interpretación fué muy discreta, y el señor Montaguero nos demostró que el ser muy joven no es un obstáculo para ser un excelente director de escena.

Los terremotos de Messina

Un padre que encuentra á su hijo. Telegrafan de Roma que de Palmi llega el relato de una de tantas escenas conmovedoras á que ha dado lugar la catástrofe de Sicilia y Calabria.

Cuando los barcos italianos, al saberse la noticia de la destrucción de Messina, acudieron á prestar los auxilios de salvamento, entre las primeras víctimas que sacaron los soldados de las ruinas y escombros de los edificios, había un niño de cuatro años que inmediatamente fué trasladado á bordo de uno de los barcos que transportaban á los heridos á otros puertos italianos. El niño, con las demás víctimas que conducía el vapor, fué ingresado en el Hospital de Liorna, donde fué cuidadosamente atendido y donde se conquistó desde el primer momento el amor de las personas que le veían y asistían, por su infortunio y por la gracia y vivacidad de su charloteo y otras excelentes condiciones de carácter.

El niño curó al cabo de algún tiempo, y continuó en el Hospital hasta ver si las investigaciones que se practicaban para identificarle daban algún resultado positivo. Las personas que le rodeaban le pusieron el sobrenombre de Mimi, y el inocente niño se acomodó á él de buen grado. Continuó, pues, permaneciendo en el benéfico establecimiento, siendo siempre muy agasajado por todo el mundo, hasta que hace pocos días un oficial del acorazado «Cerdeña», que había tenido la desgracia de perder su familia en la catástrofe de la ciudad siciliana, al ojear las páginas de una revista ilustrada, reparó en un fotograbado que le produjo una emoción intensa, pues creyó reconocer en él á alguna persona de su familia.

Inmediatamente comenzó á practicar averiguaciones y se puso en camino, llegando al Hospital en que estaba recogido el bondadoso niño.

En el establecimiento benéfico se hallaban algunos enfermeros rodeando al niño y riendo de sus gracias en una sala del edificio.

El oficial de Marina, que ya había adquirido el permiso necesario del jefe del Hospital, penetró hasta donde se encontraba el niño. Este al divisarle corrió hacia él presa de una inmensa alegría, gritando: «Papá, papá mío», y se echó en los brazos del teniente, que vivamente emocionado le estrechó contra su pecho, besando á la criatura lleno de dicha.

Los que presenciaban la escena se impresionaron grandemente también, asomándose las lágrimas á los ojos de todos ellos.

De Política

El regionalismo en Extremadura

También en la región extremeña se han despertado corrientes regionales. A ese despertar va á responder un mitin que en Villafraña de los Barros ha de celebrarse el próximo día 28.

Para que nuestro lectores conozcan el carácter de la campaña que se va á emprender, trasladamos á continuación lo que acerca de ese acto escribe *El Noticiero Extremeño*:

«No para los regionalistas convencidos, no para aquellos que por cultura superior, adquirida por contar con otros medios en la vida, y por contar con designios también, que son los que aleccionan y los que enseñan, sino para el pueblo en general, para la masa, para el

que sirve de cascabel en todos los embramamientos son estas frases sincérrimas que escribimos hoy en visperas de la llegada del día 28, en que tendrá lugar el anunciado mitin de Villafraña.

Vamos á presentarnos ante el pueblo despojados de toda pasión; vamos á ponernos enfrente, para que nos escuche y nos oiga, y ahora que es llegada la ocasión de hablarle claro, arrancándole la venda que le cubre los ojos, le requerimos para que asista á ese acto, de donde puede sacar las consecuencias que luego le dicten su razón y su conciencia.

Debe estar ya harto el pueblo de oír proclamar en todas partes su poder y su soberanía; debe también de estar harto de oír decir constantemente que el fundamento de todo reside en él, y debe asimismo conservar abiertas las heridas que los Gobiernos del centralismo y la tiranía de los caciques sin escrúpulos han abierto al cabo de los años en su cuerpo, heridas por donde se va poco á poco, entre la emigración, el hambre y los despojos, toda la ardiente sangre de esta noble raza española, para quien ha llegado el momento de sacudir las cadenas y las ligaduras.

No son vientos de lucha ni de revueltas los que nosotros vamos á llevar al pueblo de Villafraña de los Barros; no son vientos de tempestad ni semilla de enconos lo que nosotros vamos á ir á arrojar en los espíritus de los villafrañeses. No quiere tampoco esto decir que la lucha y las tempestades nos intimiden toda vez que, antes al contrario, ni las rehuimos ni nos atemorizan; pero bueno es hacer constar que creen que el ambiente el día 28 serán aires de paz y de nobleza porque no es la Verdad la que se acompaña de tormentas, sino la que va envuelta siempre en la diáfana claridad de su aureola, y la que precisa para mostrarse la serenidad y la calma. Levantándose sobre las pequeñas y mezquinas efervescencias donde rugen impotentes y entre sombras las perfidias y los dolos, de quienes necesitan la confusión para la vida.

Es vano que se nos tache de clericales y de factiosos; es inútil que se saquen del fondo de las ideas opuestas todos los dicterios y todas las imprecaciones; el regionalismo está en marcha, ha nacido del deseo de redención de los pueblos, ha llevado sus ecos al Parlamento, ha arraigado en las convicciones de los que aman á la patria y han visto que, para que el árbol de la nación florezca, es preciso que exista vigor en las raíces, y su avance, que es el avance, de una vida que lucha por no extinguirse tiene todo el empuje incontrastable de una naturaleza que, estando decayda, encuentra aún restos de vigor bastantes para triunfar de la muerte que la amenaza.

Lo que nosotros vamos á decir al pueblo en ese mitin, tan combatido y tan censurado, es lo que no han podido decir ni quieren que se diga, esos hombres políticos que están aferrados á los partidos de turno y están sometidos á las decisiones y caprichos de los jefes que les dispensan sus mercedes.

Pero lo diremos, porque para nosotros no hay jefaturas ni partidos, porque para nosotros no hay órdenes de callar, porque nosotros no las obedeceríamos si las hubiese, y porque para nuestra voluntad no hay más imposiciones que las que tiene el amor natural á la región que por ser amor sentido y hondo, no respeta frenos, toda vez que al corazón no se le manda.

Esa es nuestra fuerza, de ahí nacen todos nuestros impulsos, en ese amor á la patria en donde germinan todas nuestras ideas y todos nuestros deseos. Y ese mismo amor es el que nos dicta cuanto nuestros labios pronuncian, para defensa única de esta región extremeña, que tantos años ha venido llamándose la *centenaria nacional*.

Exposición de transportes terrestres en Buenos Aires

La República Argentina se prepara á realizar en la ciudad de Buenos Aires en mayo de 1910 una gran Exposición Internacional de transportes terrestres. La comisión organizadora desarrolla activamente su tarea, y ha publicado un circular, de la que son los siguientes párrafos:

«La nación argentina con motivo del próximo centenario de su independencia se dirige á todos los habitantes del mundo civilizado ofreciéndoles campo libre para un concurso de la industria de los transportes terrestres y de las derivadas, que han transformado en la última mitad del siglo el modo de ser y de evolucionar de los pueblos.

«La República Argentina, ávida de aceptar lo mejor y capaz de adoptar sin prevenciones, en grande escala, ha invitado á todas las naciones para tomar parte en este certamen y lo hace, no como un rival, pues á tanto no alcanzan sus industrias, pero sí como grandioso mercado de aplicación abierto á cualquier perfeccionamiento, á todos los capitales y á todos los hombres de buena voluntad.

«Los 25.000 kilómetros de vías de ferrocarriles existentes, que en una generación más deberán llegar á los 100 mil con sus variadas trochas: las provincias y ciudades (entre las cuales Buenos Aires, capital de la República, toca ya la cifra de 1.200.000 habitantes), con sus mil kilómetros de tranvías eléctricos, que en breve deberán duplicarse; las vías subterráneas y por elevación proyectadas, sus ríos que separan por largos y anchos trayectos las provincias mesopotámicas; las altas y repetidas cordilleras que dividen á las provincias entre sí y la nación con las naciones limítrofes del Oeste y del Norte; su fértil territorio de tres millones de kilómetros

cuadrados, su producción y consumo que en el año 1908 dieron lugar a un comercio internacional 3.277.748,440 francos con un exceso de 596.551,390 francos a favor de la exportación natural; sus puertos en construcción y en estudio, cabezas de las nuevas redes de ferro-carriles; sus minas apartadas accesibles económicamente tan sólo por los cable-carriles; sus extraordinarias planicies que además de prestarse con insuperada conveniencia á ser surcadas por progresivas redes de ferro-carriles, parecen invitar al automóvil y á la bicicleta á substituir la mensajería, la carreta y la acémila, relegando estas á los rincones imperiosos; y por último y sobretodo la capacidad económica del país para asimilarse todos los factores modernos de la economía de los transportes y aplicarlos con provecho, como son: los teléfonos, correos, las maquinarias y los métodos de carga y descarga, los depósitos y las custodias, los múltiples aparatos de control, de adaptación y completamente necesarios ó útiles para coordinar la multiplicidad de los servicios y medios de transporte en región tan variada, como lo es la República Argentina, eso, y además el caudaloso torrente de la inmigración que invade y fecunda el territorio incesantemente, ensanchando sus límites de producción, todo induce de una manera fundada á asegurar que los concurrentes encontrarán en esta Exposición una oportunidad propicia, como pocas, para hacer apreciar sus mejores producciones y hallarles amplia y liberal aceptación.»

PALMA

Por el Teniente de Alcalde respectivo ha sido multada una mujer vecina de los Hostalets, por infracción de las ordenanzas municipales.

El Comandante de la guardia municipal, puso ayer á disposición del Juzgado á un vecino del caserío de la Indiería por desobediencia á la guardia de servicio en el mismo.

Habiendo terminado ayer el período de cobranza voluntaria correspondiente al primer trimestre del año actual, se advierte á los contribuyentes que podrán hacer efectivas las cuotas sin recargo hasta el último día del presente mes en las oficinas recaudadoras de cada partido.

Ayer tuvo que ser conducido en un carruaje á su domicilio un joven que en la calle de la Riera fue acometido de un fuerte accidente que le privó los sentidos, siendo auxiliado por los vecinos y un guardia municipal de servicio en dicho barrio.

En la casa de socorro fué curada ayer una niña de pocos años que había puesto la mano en un brasero, produciéndose algunas quemaduras.

Se nos suplica que llamemos la atención de la autoridad municipal, acerca de la falta de limpieza que se observa en la plaza de Abastos.

Ayer fueron puestos á disposición del Juzgado, varios jóvenes por alboroto promovido en la vía pública.

Mañana por la tarde en Tirador serán vendidos los perros recogidos en la vía pública, cuyos dueños no han satisfecho el arbitrio municipal.

Ayer reinó en esta ciudad, frío intensísimo, á consecuencia de haber nevado en la mayoría de los pueblos. Pasajeros llegados en la mañana de ayer nos manifestaban que durante el camino no cesó un momento de nevar.

La Novela de Ahora publica esta semana la celebrada obra de Cánovas del Castillo, *La Campana de Huesca*.

En este libro, joya inestimable de la literatura contemporánea, luce con brillante resplandor el excelso genio de un hombre por cien títulos ilustre. Con la magia de un estilo seductor, primorosamente cincelado por el arte insuperable del buen gusto, reviven en esta obra sin par episodios altamente dramáticos de nuestra historia en que las ternuras del idilio conyugal y lo terrorífico de las contiendas medioevales se mezclan en exacta proporción para evocar con plasticidad prodigiosa y vívida la épica figura de don Ramiro, el rey monje, y los sucesos más culminantes de su reinado, petrificados en crónicas y romances.

Audiencia Causa por lesiones

A las once y media de la mañana de ayer se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Antonio Maimó Adrover y Miguel Porcel Palmer, acusados del delito de lesiones.

Representó el ministerio público el Teniente Fiscal señor Docal. Los procesados estuvieron defendidos por los abogados don Mariano Cervera y don Miguel Frau.

Abierta la sesión se procedió al examen de los procesados.

Antonio Maimó dijo que estando con otros vecinos dando una cerradura á un amigo suyo en el caserío del Molinar de Levante se le presentó un sujeto intimidándole que se callaran lo que le obligó á preguntarle si era municipal; que entonces el referido sujeto le cogió por la solapa de la americana y él para defenderse levantó una caracola que llevaba en la mano pero que ignoraba que hubiese herido al indicado individuo. Negó que agrediera al indicado indi-

viduo pero éste intentó de nuevo agredirle interponiéndose su tío Miguel.

Interrogado el otro procesado dijo que su intervención en el hecho se redujo á interponerse entre ambos contendientes para evitar que se pegaran.

Comparecieron como peritos los médicos señores Gayá y Escañá y ambos afirmaron que si el perjudicado hubiese acudido á la cura diariamente hubiera quedado curado á los pocos días, pues las contusiones eran de carácter leve.

Comparecieron también varios otros testigos que afirmaron que el Maimó se limitó á defenderse sin agredir.

El señor Fiscal sostuvo la acusación y en un breve informe hizo un resumen de los hechos deduciendo que ambos procesados agredieron al perjudicado Jaime Arbós y en su consecuencia habían incurrido en la pena de dos meses y un día de arresto mayor pago de costas por mitad y accesorias correspondientes.

Las defensas sostuvieron que no hubo agresión por parte de los procesados y por consiguiente no existía delito.

Además, si el que se dice perjudicado hubiera acudido á la cura diariamente el hecho hubiera sido constitutivo de una simple falta.

Ambos pidieron la libre absolución de sus defendidos declarándose las costas de oficio.

El juicio quedó concluido para sentencia.

Notas municipales

Para hoy á las doce se halla convocada la Comisión de Fomento y Beneficencia para resolver algunos expedientes relativos á permisos para la colocación de panteones, traspaso de sepulcros, etc.

También se halla convocada la Comisión de Obras para la resolución de algunos expedientes de trámite.

Agresión en Pollensa

Según comunicación de la guardia civil de Pollensa, en la noche del martes último fueron detenidos en dicha villa los vecinos Juan y José Aguiló acusados de haber agredido á su convecino Miguel Cánaves.

Este tiene una herida corto-punzante en el costado derecho de un centímetro de profundidad, de pronóstico reservado según certificación del médico don Ramón Bosch que le practicó la cura.

Ambos detenidos se confesaron autores, ignorando empero con que objeto agredieron al Cánaves, alegando que contra costumbre habían tomado unas copas que les habían dañado, no dándose cuenta de lo que hacían.

Dichos individuos han sido puestos á disposición de la autoridad competente.

CARTUCHOS QUE ESTALLAN

Dos trabajadores heridos

La guardia civil del puesto del Terreno ha puesto en conocimiento del señor Gobernador que anteayer, por la mañana, los obreros Manuel Reballo y Juan Roca, que estaban trabajando en las obras del nuevo polvorín de Na Bayana, al calentar unos cartuchos de dinamita destinados á barrenos se inflamaron, resultando ambos con quemaduras en ambas manos y cara.

En bastante mal estado fueron conducidos á esta ciudad é ingresaron en el Hospital Militar, donde continuaban ayer, siendo su estado grave.

De Sociedad

Desde hace algunos días se encuentra enferma la distinguida esposa del teniente coronel de infantería señor Villalonga. Deseamos su restablecimiento.

A bordo del vapor «Islaño» llegaron ayer mañana de Alicante: don Constantino Rubio, don Ramón Saiz, don José Lopez, don Lázaro Torres y don Francisco Martínez. De Ibiza llegó don Juan Ribas.

En el vapor «Lullio» salieron ayer para Marsella: don Alejandro Pi, don José Robles, don Pedro Ripoll, don Miguel Valls, don Francisco Rosselló y varios extranjeros.

En el vapor «Miramar» llegaron ayer mañana de Argel: don José Tomás, don Pedro Marí, don Francisco Torres, don Francisco Más, don Francisco Nicolau, don Jaime Alzina, don Vicente Roig y doña María Oliver.

Ayer tarde salieron para Barcelona en el vapor «Miramar», entre otros pasajeros: don Sebastián Xalapeira, don Mateo Camundí, don Cayetano Alcover, don José M.ª Arranguena, don Rafael Blanch, doña Angela Pola, don Vicente Barceló, don Bartolomé Ferrando y don Rafael Borrás.

Ha sido nombrado secretario de la sociedad «La Veda» don Mariano Truylós, en sustitución de don Gabriel Siquier que dimitió dicho cargo.

Una desgracia

La guardia civil del puesto de Sineu ha puesto en conocimiento de la autoridad gubernativa que anteayer en el predio «Son Gelabert de Dalt» del lugar de Lorito ocurrió la siguiente desgracia:

Al bajar del pajar el gañan Rafael Gelebert Vanrell de 47 años, se cayó de lo alto de la escala produciéndose una extensa herida en la cabeza.

Recogido por el colono fué conducido á la citada villa donde le practicó la cura conveniente el médico don Gabriel Amengual, calificando dicha herida de pronóstico reservado.

El Cardenal Sancha

Su eminencia el Cardenal Ciríaco María Sancha y Hervás, Primado de España, cuyo fallecimiento nos ha anunciado el telégrafo, nació en Quintana del Pidio, pueblo de la provincia de Burgos en 17 de junio de 1833.

Sintiendo vocación al estado sacerdotal, estudió Humanidades, Filosofía y Teología en la diócesis de Osma y en el Seminario de Burgos, obteniendo luego los grados de Bachiller y Licenciado en Sagrada Teología en el Seminario central de Salamanca y mas tarde el grado de Doctor.

Fué catedrático del Seminario de Osma, donde explicó Filosofía y mas tarde, en 1862, el Arzobispo de Santiago de Cuba ilustrísimo señor Calvo y Lopez, le nombró para el cargo de secretario de cámara y gobierno de aquella archidiócesis.

En Cuba también, y después de brillantísimas oposiciones, obtuvo la canonjía penitenciaria de aquella catedral.

En octubre de 1868 falleció el citado arzobispo y Sancha continuó regentando la secretaría y por encargo del vicario capitular, sede vacante, tuvo á su cargo el gobierno de la archidiócesis.

Entonces y en ocasión del gobierno de don Amadeo I, demostró su entereza de carácter, negándose á reconocer al designado por el nuevo gobierno para administrar el arzobispado, fundándose en que no había sido previamente preconizado por el Sumo Pontífice.

El proceder del entonces canónigo Sancha, le valió persecuciones y hasta el ser encerrado en el castillo del Morro de la Habana.

Reinando don Alfonso XII, fué propuesto Sancha para obispo auxiliar de Toledo en 1876, siendo preconizado como tal por el Pontífice Pío IX y consagrado en Madrid por el cardenal Moreno.

Nombrado para ocupar la sede episcopal de Avila, su gobierno pastoral fué muy fructífero para aquella diócesis.

Sucedió más tarde á Martínez Izquierdo en el obispado de Madrid-Alcalá y bajo su égida llevóse á feliz término un Congreso Católico español.

Desde 1892 á 1897 ocupó el arzobispado de Valencia, y en ocasión de la luctuosa guerra de Cuba, dirigió los trabajos para la organización de un batallón de voluntarios con destino á la gran antilla.

Siendo arzobispo de Valencia Su Santidad el Papa le confirió, en 1894, el capelo cardenalicio, y la ceremonia de la imposición, que revistió gran solemnidad, tuvo lugar en la capilla del Palacio real de Madrid, siendo la misma Reina Regente, doña María Cristina, la que colocó sobre la frente del nuevo príncipe de la Iglesia el birrete cardenalicio.

Cuando ocupaba el Arzobispado de Valencia visitó Mallorca, hospedándose en el Palacio Episcopal el Obispo Cervera.

A la muerte del Cardenal Monescillo fué propuesto al Papa León XIII por el Gobierno español para el arzobispado de Toledo para cuya alta dignidad fué preconizado por el Pontífice.

El cardenal Sancha mostró siempre grande amor á las Instituciones y la mas patente muestra de ello fué su célebre carta pastoral de julio de 1899 en que exhortaba al clero á acatar dichas Instituciones.

Contaba el ilustre Purpurado 76 años de edad.

Descanse en paz.

De las islas Felang

Con extraordinaria animación ha terminado el carnaval en esta ciudad. Los salones, Can Manuel, Miralles y Teatro en donde se celebraban bailes de máscaras, se hallaban atestados de gente, contándose buen número de bellas mascaritas.

El martes las dos bandas de música situadas una á cada extremo de la calle de la plaza, dejaron oír lo más escogido de su repertorio, al mismo tiempo que se libraban verdaderas batallas de confetti hasta el punto de agotarse las existencias de este material en todos los comercios.

Nota saliente fué la reunión celebrada en casa de don Juan Ordinas, en sus vastos salones se reunieron lo más selecto de la Ciudad; las mujeres guapas de por sí, hacían resaltar más su belleza, ataviadas con riquísimos disfraces. Entre las que llamaban en alto grado la atención recordamos á las Srtas. Binimelis (M), Porcel y Binimelis (María) de verdaderas gitanas; Pou, Obrador (J), de aldeanas; Soler, Mas, Arnau y Antich de moanolas; Vidal, Valls y Obrador (C) de jardineras; Reus F. de torera; Caldentey con traje morisco y Obrador (A) y Reus (E) de clowns; Nicolau de payesa; y otras que sentimos no recordar.

Hubo pastas licores y se bailó hasta las primeras horas de la mañana. No es esta la vez primera que doña Francisca Arnau de Ordinas organiza veladas tan agradables como la de ayer! hizo los honores de la casa con la inagotable amabilidad que la caracteriza.—C.

28 Febrero 1909.

Muy importante fué la conferencia que el domingo último dió en la Escuela pública de niños de esta villa el distinguido abogado y director del «Heraldo de Inca» don Miguel Amengual. Además de inmensa concurrencia de la localidad asistieron distinguidas personas de Inca, Sineu, Muro y María.

Dió á conocer lo que ya podemos decir nueva ley de Administración local del señor Maura que cambiará radicalmente el modo de ser de los Ayuntamientos, haciendo después atinadísimas observaciones acerca de los deberes de los ciudadanos de instruirse para mejor poder cumplir sus deberes y disfrutar sus derechos.

El señor Amengual fué muy felicitado por todos los asistentes.

Ayer terminaron las Cuarenta Horas que dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús se celebran andalmente. Los sermones, á cargo del elocuente P. Fornés, franciscano, han gustado mucho. Todos los actos se han visto muy concurridos.—C.

23 de Febrero de 1909.

Admisión de cupones

Venciendo en 1.º de Abril de 1909 el cupón número 30, de los títulos del 4 por 100 interior de la emisión de 1900, así como un trimestre de intereses de las inscripciones nominativas de igual renta y el cupón número 3 de las carpetas provisionales del 4 por 100 amortizable, emitidas en virtud de la ley de 26 de Junio de 1908, la Dirección general, ha acordado que desde el día 1.º de Marzo próximo se reciban por esta Delegación de Hacienda, sin limitación de tiempo, los de las referidas deudas del 4 por 100 interior y amortizable, y las inscripciones nominativas del 4 por 100 de Corporaciones civiles, Establecimientos de Beneficencia é Instrucción pública, Cabildos, Cofradías, Capellanías y demás que para su pago se hallen domiciliadas en esta provincia, observándose para la presentación de facturas las mismas reglas que en anteriores vencimientos, pero teniendo en cuenta que las carpetas amortizadas deberán presentarse endosadas en la siguiente forma: «A la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas para su reembolso.» Fecha y firma del presentador; y llevarán unidos los cupones siguientes al del trimestre en que se amorticen.

Detención de un agresor

Días pasados fué agredido frente á un café de la calle de la Marina, un individuo que recibió un silletazo en la cabeza.

En el hecho intervino la autoridad, ignorándose de momento quien pudiera ser el autor de la agresión.

Las pesquisas practicadas por la guardia civil han dado por resultado la detención de un individuo llamado Gabriel Clar Santandreu, quien como presunto autor del hecho, ha sido puesto á disposición de la autoridad competente.

Junta Provincial de Instrucción pública

Anoche se reunió esta Junta bajo la presidencia del señor Gobernador asistiendo los señores Botia, Rosselló López Comas, Crespo, Morey y Font y la señora doña Margarita Calmar.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Se enteró de que don Antonio Alomar Torrens se ha encargado de la escuela de niños de Santa Eugenia.

Se enteró de haber contestado al Rectorado de Barcelona que en esta provincia no existe ninguna escuela de 825 pesetas ó mas, que haya de sufrir aumento.

Se enteró de una instancia y documentos remitidos por el Catedrático de Geografía de Mahón, don Jaime Pomar, referentes á la fiesta escolar, suplicando que se dé cuenta de la misma á la Junta y á la Diputación, acordando haberlo visto con gusto.

Y se levantó la sesión.

Del Ejército

Destinos.—El teniente coronel don José Calvo Andrade de la caja de Guadix al regimiento de Mahón 63.

Comandantes.—Don Vidal Arias Fageda, excedente en Baleares, al regimiento de Menorca 70.

Don Eduardo Casado Borbón del regimiento de Menorca 70, á situación de excedente de la 1.ª región.

Don Carlos Toruelli Blanco, ascendido del regimiento de Palma, al mismo en situación de excedente en reserva.

Capitanes.—Don Cayetano Reyna Traviado del regimiento de Menorca 70 al de Rey 1.

Don Emilio Linares Mercadal, excedente en Baleares, al regimiento de Menorca 70.

Don Francisco del Valle Torrens del regimiento de Mahón 63 al de Menorca 70.

Don Luis Martos González, ascendido del regimiento Mahón, al de Menorca.

Don Federico Moysis Sauret, excedente en Baleares, al regimiento de Mahón.

Don Leopoldo Uribe Uribe del regimiento de Menorca 70, á la reserva de Motril 35.

Don Luis Uñer Taltavull ascendido del regimiento de Menorca 70, á situación de excedente en Baleares.

Don Tomás Luque Pinillos, del regimiento de Menorca, 70, á situación de excedente en la 1.ª región.

Don Bernardo Costell Ferrer de la 1.ª zona Valencia 19, al regimiento de Palma.

Primeros tenientes.—Don Antonio Torres Bestard, del regimiento de Inca 62, al de Palma 61.

Don Salvador Perez Santa Coloma

Nuestros cafés tostados
Están libres de ADULTERACIONES
Siempre puros y de la MEJOR CALIDAD
(EL MEJOR Y EL MAS ECONOMICO)
(con menor cantidad que otros dá mejores resultados)

CASA LLOFRIU: San Nicolás, 46, Palma

COMPANIA GENERAL DE LECHE PURAS
Sociedad anónima por acciones.—Capital 1.900.000 francos

Leche condensada, sin desnatar

¡Pídale en todos los Establecimientos bien surtidos!
Provedores efectivos en Francia del MINISTERIO DE LA MARINA, del MINISTERIO DE LAS COLONIAS, de los Hospitales de la ciudad de París y del servicio de sanidad del MINISTERIO DE LA GUERRA, etc., etc.

Para informes en las islas Baleares: A. AYRES, Sindicato, 175, Palma.



EL GALLO
Marca depositada

del regimiento de Menorca 70, al de S. Marcial 44.
Don Arturo Alonso Elices del regimiento de Menorca 70, al de Toledo 35.
Don Pedro Oliva Mayol del regimiento de Menorca al de Sevilla 34.
Don Angel Fernandez de Cordova y Owens del regimiento de Menorca, al del Rey 1.
Don Angel Carnerero Bardadillo del regimiento de Menorca, al de Zaragoza 12.
Don Vicente Arias Aratave del regimiento de Menorca, al de León 33.
Don Valentín de Uña Miranda, del regimiento de Menorca, al de Isabel II, 32.
Don Jaime Ferrer Cerda, del regimiento de Menorca, al de Vizcaya 51.
Don Angel Sequera Serrano, del regimiento de Menorca, al de Ana 55.
Don Juan Perez Luis del regimiento de Menorca, al de San Marcial 44.

Para las víctimas del «Beata»

Reparto de socorros
En el salón de sesiones del Ayuntamiento, se procedió ayer á las doce y media al reparto de los fondos recaudados en esta capital, por las diferentes comisiones de la Cruz Roja, á las familias de las víctimas del naufragio del laud *Beata*.
Presidió el acto el presidente de la Junta de Palma, don Manuel Villalonga, teniendo á su derecha el Alcalde de Palma don Antonio Roselló.

ESTADÍSTICA

Del día 15 al 18 de Enero—Varones 8—Hembras 8.
Matrimonios
Dia 15.—Ninguno.
Dia 16.—Don Antonio Dorat Ximelis con doña Esperanza Oliver.—Don Sebastián Bauzá Prats con doña Margarita Ankermann.
Dia 17.—Ninguno.
Dia 18.—Ninguno.
Defunciones
Dia 15.—Apolonia Grau Reinés, 68 años, Hospital, Endocarditis crónica.—Esperanza Mora Rosselló, 80 años, viuda, Mar, apoplejía.—Angel Juan, 9 meses, calle Monterrey, bronquitis capilar.—Juana Esmard Pericás, 18 meses, calle Pez, sarampión.
Dia 16.—Jesús Tur Carbailasa, 7 años término, crisis hipertrofica del hígado.—Catalina Tomás Roca, 22 años, soltera, Término, fiebre tifóidea.—Antonia Salvá Femenia, 44 años, casada, c. Gual pneumofimias.—Petra Font y Frau, 62 años, viuda, Término, pleuro-neumonía.—María Francisca Mari Roig, 75 años, casada, c. Cotoner, neumonia grippal.
Dia 17.—María Bonet Rigo, 41 años, casada, Molinar, asistolia.—Teresa Rub Torres, 28 años, soltera, c. Camaró, cardiopatía.—Rosa Covas Reus, 82 años soltera, c. Portella, afección cardiaca.—Manuel Vidal Palmer, 22 años, soltero, Hospital militar, pneumonia.—Isabel María Pujol y Bosch, 70 años, soltera, San Magin, cardiopatía.—Antonio Salom y Pizá, 79 años, casado, Término, desmatoreo.
Dia 18.—Isabel María Garau Seguí, 88 años, soltera, c. Mora, ateroma.—José Vidal Tomtes, 30 días, Vivero, c. Queluche.—Guillermo Mateu Garau, 77 años, viudo, Hospital, debilidad senil.

Mercado de Inca

Almendrán, de 00'00 á 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).
Trigo, de 20'00 á 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).
Cebada, de 19'50 á 00'00 id.
Cebada del país, de 11'00 á 00'00 id.
Id. forastera, de 10'00 á 00'00 id.
Avena del país, de 9'00 á 0'00 id.
Id. forastera, de 7'00 á 0'00 id.
Habas para cocer, de 21'00 á 00'00 id.
Id. ordinarias, de 18'50 á 00'00 id.
Id. para ganados, de 17'00 á 00'00 id.
Maiz, de 17'00 á 00'00 id.
Garbanzos, de 22'00 á 00'00 id.
Frijoles, de 27'00 á 00'00 id.
Habichuelas (comitas), de 50'00 á 00'00 id.
Id. blancas, de 28'00 á 00'00 id.
Cerdos cebados arroba, de 00'00 á 00'00 idem.
Higos pasos, de 8'00 á id, los 42'32 Kg 00'0 (quintal).
Azafrán, 2'75 á 0'0 onza.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer:
A las siete de la mañana, llegó procedente de Argel el vapor «Miramar», desembarcando unos veinte pasajeros. Dicho vapor continuó por la tarde su

visje para Barcelona, tomando la correspondencia, carga y pasaje.
—A las once de la mañana fondó procedente de Alicante, el vapor correo «Islaño» conduciendo 3 pasajeros, la correspondencia y carga general.
—A la una de la tarde zarpo para Marsella, el vapor «Lullio», tomando unos 20 pasajeros.

CULTOS
Para hoy
Jubilco de Cuarenta Horas
Concluyen en San Jaime en honra de San Matías; Exposición y Matinal á las seis; á las nueve y media Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cinco y media los actos de coro, Rosario, meditación, estación, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.
Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora de la Paz, en San Jaime.

Para mañana
Jubilco de Cuarenta Horas
Empezian en San Francisco en sufragio de las almas del Purgatorio; Exposición á las seis y media, empezando un turno de misas que durará hasta las doce; durante la de las once se hará meditación; por la tarde á las seis y media Corona, meditación, estación y reserva de S. D. M.
Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora del Socorro, en el Socorro. (Altar mayor).

Santoral
Hoy.—Santos Alejandro y Leandro, obispos.
Abstinencia de carne.
Mañana.—Santos Serapio, mártir y Baldomero, confesor.

DESPACHO DE

Vinos tintos, claretes, rancios, moscateles y demás clases, garantizadas.

SANTO CRISTO 4

Obras maestras de los grandes pintores

Rubens, Van Dyck, Rembrandt, Rafael, Reynolds, Teniers, Ticians, Murillo, Franz, Hals, Velázquez, Holbein y Veronés.

Cada maestro forma una colección en las que están una sesenta de sus obras, impresas sobre magnífico papel.

Precio de cada colección: 1 peseta.
De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

CURACION DE LA

Pastillas J. Miró

Espectorantes y calmantes de las tos.
Farmacia y Laboratorio de J. Miró
Abierta toda la noche.—Colón 22 y Perreñil 2.—Palma de Mallorca.

TOS

TELEGRAMAS

CONGRESO

Madrid 25 a las 24

La admisión temporal de la hojalata Preside el señor Dato.

Se reanuda la interpelación del señor Urzaiz sobre la admisión temporal de la hojalata.

El señor Irujo pregunta cuando el gobierno resolverá el expediente, cuya resolución interesa a la industria conservera que es muy importante en España.

El señor Villanueva extraña la tardanza y dice que con ello puede hacerse sospechar si hay quien esté interesado en que no se resuelva, y a esto no sean ajenos algunos ministros.

Le contesta el ministro de Estado, El Teatro Nacional

Se pone a discusión el proyecto creando el Teatro Nacional.

Consumo el primer turno en contra el señor Martínez Ruiz (Azorin), quien dice que en este proyecto se trata de crear una institución de lujo cuando el país está necesitado de cosas esenciales para la vida.

El señor Francos Rodríguez difiere de el dictamen.

Es aceptada una enmienda del señor Martínez Ruiz concediendo derechos pasivos a los actores, con cargo a los productos del Teatro Nacional.

Las comunicaciones marítimas

Reanudada la discusión del proyecto de comunicaciones marítimas, el señor Vincenti combate el dictamen especial que se ha redactado modificando el artículo 1.º por el que se establece un impuesto sobre el tonelaje.

Lo considera perjudicial pues hará que muchos buques no toquen en los puertos de España. Dice que nuestro país, por su situación tiene que ser de escala de los grandes buques.

Dice que se desatiende el problema de la emigración.

Dice que es opinión de Galicia que se suspenda el artículo primero.

Le contesta el señor Navarrete, de la Comisión, quien dice que el artículo primero obedece a la petición insistente de los navieros que solicitan una protección.

Negó que sea un derecho diferencial de bandera, manifestando que nunca ha creído que este impuesto retraiga a los buques extranjeros de tocar en nuestros puertos.

El acta de Lerroux

Se lee el voto particular del señor Zamora al acta del señor Lerroux proponiendo su admisión y otro del señor Alvarado proponiendo que no proceda dictaminar su aptitud hasta que el mismo lo solicite.

SENADO

Madrid 25 a las 24

La muerte del marqués de Montreig Se abre la sesión bajo la presidencia del general Azcárraga.

Se acuerda conste en acta el sentimiento de la Cámara por la muerte del marqués de Montreig, acaecida en Barcelona.

El proyecto de Administración

Continúa la discusión del proyecto de Administración.

El señor Palomo defiende una enmienda al artículo 37, que es desechada.

Interviene el señor Larra y se levanta la sesión.

POLÍTICA

Madrid 25 a las 18'30

Llegada de Sol y Ortega.—Contra el proyecto de Administración.—El señor Lerroux

Ha llegado el senador antisolidario señor Sol y Ortega, quien nos ha dicho a los periodistas que está dispuesto a proseguir la campaña contra el proyecto de Administración local que hoy se discute en el Senado Me ha añadido: «Ya que no podemos hacer que desaparezca dicho proyecto, que causará perjuicios a España, procuraremos con enmiendas mejorarlo en sentido radical.»

Respecto al señor Lerroux, cree el señor Sol y Ortega que no regresará a España hasta últimos de Mayo ó mediados de Abril, porque tiene en la Argentina ciertos compromisos ineludibles y que debe cumplir.

Desanimación en las Cámaras

Se ha notado gran desanimación en los pasillos de ambas cámaras, principalmente en el Congreso, de-

jando de concurrir muchos políticos que acostumbran reunirse en dicho sitio.

Moretistas y demócratas.—Cambio de impresiones

En el Senado los monteristas y los demócratas han cambiado impresiones acerca del debate del proyecto de régimen local.

Rumores de modificación ministerial

Se rumorea que brevemente el Gabinete que preside el señor Maura sufrirá una pequeña modificación, aludiéndose al ministro de la Guerra, marqués de Estella.

Algunos entienden la supuesta crisis a otros ministros, pero sin fundamento serio.

Próximo Consejo presidido por el Rey

Asegurase que el Rey Don Alfonso presidirá en Madrid el próximo domingo el Consejo de ministros.

Madrid 25 a las 24

Enmienda del señor Lombardero al artículo primero del proyecto de Comunicaciones marítimas

En la enmienda que el diputado señor Lombardero ha presentado al artículo primero del proyecto de Comunicaciones marítimas se propone que dicho artículo queda redactado en la siguiente forma:

«Artículo 1.º Los buques a vapor nacionales a extranjeros, de navegación de altura con carga y pasaje a bordo de procedencia de puertos extranjeros de Europa, Asia y África, en el Mediterráneo ó con destino a ellos, satisfarán en el primero de los puertos de la Península ó Islas Baleares donde efectuen el tráfico de mercancías y pasajeros el impuesto de setenta y cinco céntimos de peseta por tonelada de registro neto.

Se reducirá a cincuenta céntimos siempre que el tráfico de mercancías y pasajeros no exceda de la mitad del tonelaje neto del buque.

Cuando un buque haya pagado la cuota de cincuenta céntimos y verifique operaciones sucesivas de tráfico en otros puertos de España y Baleares, que hagan exceder el total a más de la mitad del tonelaje de registro neto, satisfará una cuota de 25 céntimos por tonelada de registro en el puerto que tenga lugar el escape.

Podrán los buques optar entre el pago del impuesto cada vez que les corresponda y el pago como abono anticipado del mismo impuesto durante doce meses, a razón de dos pesetas por tonelada de registro neto.

Cuando las operaciones de tráfico sean solo de mercancías ó de pasaje, la cuota del impuesto por abonos anticipados quedará reducido a un 50 por ciento del importe.

Estarán exentos del pago del impuesto los buques que embarquen exclusivamente frutas frescas.

Los navieros y armadores de buques que hayan satisfecho el impuesto por abono anticipado podrán sustituir reglamentariamente uno ó varios de dichos buques durante el plazo de duración del abono, por otros ó otros análogos en tonelaje.

Siempre que el buque sustituido no esté inutilizado por naufragio ó averías pagarán la diferencia de escape si lo hubiera.»

Dictámenes favorables

La Comisión de actas del Senado se ha reunido esta noche dictaminando favorablemente la del senador vitalicio señor Bonet y la de los senadores por elección, señores Colem, Ferrero, Pérez Caballero, Marques de la Cenya y de Santa María y Conde de Aguilár.

El próximo Consejo

Se asegura que hasta el sábado próximo no se reunirán los ministros en Consejo.

Conferencia

En el Senado conferenciaron los señores Montero Rios y López Domínguez.

Este le dió cuenta de la reunión celebrada por los demócratas en la que acordaron pedir al señor Montero Rios que la minoría liberal secundase la campaña contra el artículo primero del proyecto de comunicaciones marítimas.

Senaderías vitalicias vacantes

Hasta la fecha existen cinco vacantes de senadores vitalicios que son las de los señores Cardenal Sancha, Almina, Grijalba, marques de Montreig y Garzón.

Dícese que el duque de Sueca y el

marqués de Portago presentarán los documentos que acreditan su capacidad para ejercer el cargo de senadores por derecho propio.

MUERTE DEL CARDENAL SANCHA

Madrid 25 a las 18'30.

Quienes le rodeaban.—Sin conocimiento.—Las campanas doblan

A las 2'35 de esta madrugada ha fallecido el cardenal Ciriaco María Sancha, Primado de España en su Palacio arzobispal de Toledo.

Al espirar rodeaban su lecho sus sobrinos y familiares, los canónigos y el obispo de Cuenca que le auxiliaba en los últimos momentos.

El ilustre enfermo había perdido el conocimiento.

Esta mañana al despuntar el alba las campanas de la Catedral y de todas las iglesias han empezado a doblar, anunciando el fallecimiento.

Las listas de pésame se hallan llenas de firmas.

Honores al cadáver del cardenal Sancha

El ministro de la Gobernación, señor Lacierva, nos ha dicho a los periodistas que le visitamos, que se ha enviado a Sevilla a la firma de S.M. el Rey, el decreto, concediendo honores de capitán general con mando en plaza al cadáver del Cardenal Sancha.

Representación del Gobierno en el entierro

En el entierro que se celebrará el domingo representará al Gobierno el ministro de Gracia y Justicia, señor marqués de Figueroa.

Madrid 25 a las 24

Exposición del cadáver.—Entierro

Desde Toledo dicen que el cadáver del Cardenal Sancha despues de embalsamado será expuesto al público en la capilla del Palacio Arzobispal hasta el domingo que será enterrado en la capilla de San Pedro de la Catedral.

El entierro se hará sin ostentación.

El nombramiento de Gobernador de la diócesis

Se ha hecho cargo interinamente del Gobierno de la diócesis el Dean de la Catedral señor Ledesma.

En la semana próxima se reunirá el Cabildo Catedral para proceder al nombramiento de Gobernador de la diócesis.

Telegramas de pésame.—El cadáver del Cardenal

De todas partes se reciben telegramas de pésame.

Entre estos figuran de los Reyes, del Gobierno, del Nuncio de S. S. y de todos los Arzobispos y Obispos. El cadáver aparece como dormido.

Al acto del entierro asistirán muchos obispos.

COTIZACIONES

Madrid 25 a las 18'30

Interior contado	86'25
Interior fin de mes	86'30
Al próximo	86'50
Amortizable, 5 p.º	102'15
Amortizable nuevo	93'80
Banco de España	000'00
Compañía Tabacalera	393'00
Francos	11'55
Libras	28'12
Exterior (sin cupón)	97'12

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 25 a las 18'30.

Accidente ferroviario.—Cuarenta muertos y muchísimos heridos.

Comunican de París que cerca de Riobamba del Ecuador un tren marchaba a muchísima velocidad bordeando un abismo.

En uno de los puntos más peligrosos, el tren descarriló despeñándose de una altura de cien pies.

Coches y vagones quedaron destrozados convertidos en montón de astillas, extrayéndose cuarenta muertos y heridos todos los restantes viajeros, la mayoría de ellos en gravísimo estado.

Entrevista del Papa y el arzobispo de Messina.

Dicen de Roma, que el arzobispo de Messina ha sido recibido por Su Santidad Pío X.

Durante la entrevista el arzobispo relataba al Papa los pormenores y tristísimas escenas desarrolladas durante los terremotos, en cuyo acto el conferenciante, en medio de gran afectación, rompió en copioso llanto, cayendo al suelo desmayado.

Pío X se apresuró a auxiliarle; se

le propinó un cordial y después de breves momentos se repuso de su leve accidente, prodigándole Su Santidad palabras de consuelo.

En el Supremo de Guerra y Marina.—Dos penas de muerte.

En el Supremo de Guerra y Marina se ha visto la causa instruida contra el carabnero Manuel Ramirez que hallándose de servicio en Rocabrana (Gerona) mató al carabnero Miguel Luengo y a la esposa de éste.

El fiscal en sus conclusiones pidió una pena de muerte para cada uno de los dos delitos de asesinato, indemnización de 6.000 pesetas.

Por el delito de abandono de servicio, seis años de prisión y cuatro años de igual pena por otro delito de desertación.

El defensor pidió se apreciase el estado de locura momentánea del reo, suplicando al mismo tiempo la comiseración del Tribunal a favor del mismo para poder gestionar el indulto.

El Tribunal ha celebrado larga deliberación quedando la causa pendiente de sentencia.

Operaria herida gravemente

Dicen de Alcira que a las siete y media de hoy se derribó una portada del almacén de naranjas propiedad del señor Morant, cayendo sobre la operaria Teresa Amengual de treinta años de edad, viuda, vecina de Carcagente, la que quedó gravemente herida.

Se le han administrado los sacramentos.

Disposiciones de la «Gaceta»

La Gaceta publica las diversas leyes que acaban de ser promulgadas por la Corona: una de ellas aplazando las elecciones provinciales.

Publica además el decreto nombrando ministro plenipotenciario de España en Constantinopla y Atenas al marqués de Prat de Motrillet.

Publica también la Gaceta los pliegos de condiciones reformando el contrato de arriendo de la recaudación de Contribuciones é Impuestos del Estado que se realizan mediante recibos talonarios; y el respectivo arriendo de cédulas personales y cobro de débitos a favor de la Hacienda.

A favor de los subdelegados de Sanidad

Se ha dictado una disposición que publica la Gaceta declarando que los subdelegados provinciales de Sanidad que desempeñen interinamente el cargo, tienen derecho a la parte correspondiente de la gratificación anual.

Firma regia

La Gaceta publica los decretos de Gracia y Justicia, de Marina é Instrucción pública, comunicados al ser firmados por S. M.

Don Alfonso jugando al polo

S. M. don Alfonso ha jugado al polo durante dos horas con el infante don Luis de Orleans y el duque de Santo Mauro.

La reina doña Victoria presenció la partida de juego.

Después pasearon los Reyes por las Delicias, cerca del Alcazar.

Madrid 25 a las 24.

Un banquete

El «Círculo de Bellas Artes» organiza un banquete para el domingo próximo en honor de los autores de la obra «Margarita la Tornera».

El número de comensales inscritos es crecidísimo.

Regreso del señor Moret

El señor Moret no regresará de Algeciras hasta el lunes próximo.

El mismo día saldrá para Valladolid para asistir al mitin de propaganda liberal que se está organizando en dicha capital.

Conducción de «El Vivillo» a Ecija

Dicen de Sevilla que custodiado por varias parejas de la benemérita ha sido conducido a Ecija el bandido conocido por El Vivillo.

Ante la puerta de la cárcel se reunió numeroso gentío deseoso de conocerle.

Obsequio a la oficialidad del crucero alemán «Hertha»

Un despacho del Ferrol da cuenta de que los oficiales del crucero alemán Hertha cumplieron el Ayuntamiento.

Este les obsequió con un lunch en el que se brindó por la prosperidad de la marina alemana y española.

Mencheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 25 a las 22'30

El tiempo

Hoy ha reinado en esta ciudad un tiempo sumamente variable. Amaneció con cielo despejado continuando así durante toda la mañana.

Por la tarde densos nubarrones cubrieron el cielo y al anochecer ha caído una ligera nevada que se fundía así que tocaba en el suelo.

Ya entrada la noche ha comenzado a llover copiosamente. Se siente un frío sumamente intenso y en el mar reina fuerte marejada de levante.

Lo crudo de la temperatura no convida a lanzarse a la calle así es que los paseos se han visto durante toda la tarde pocos menos que desiertos.

Incendio en una fábrica

Esta tarde se ha declarado un formidable incendio en una fábrica que don Enrique Crovell poseía en la calle de Entenza.

El voraz elemento tomó desde un principio colosales proporciones y el edificio ha quedado por completo destruido.

De los grandes almacenes que allí existían quedan únicamente las paredes ruinosas: los techos se han hundido todos.

Los bomberos hicieron heroicos esfuerzos para dominar el fuego sin conseguirlo.

Gracias empero a sus esfuerzos han podido ser salvados todos los que en la fábrica se encontraban.

Regreso de Cambó.—Sus impresiones sobre el viaje.

El diputado solidario señor Cambó se muestra muy satisfecho de su viaje por tierras andaluzas.

Está altamente agradecido de las grandes atenciones de que en todas partes ha sido objeto y dice que la supuesta atmósfera contra los catalanes solo existe y se respira en determinados círculos de la Corte, pero en manera alguna en el resto de España.

El gobernador mejora

El gobernador civil señor Ossorio y Gallardo se encuentra muy mejorado de la dolencia que le aqueja y ha podido acudir ya a su despacho para firmar los documentos de más urgencia.

Canónigo grave

El canónigo de esta Santa Iglesia Catedral, señor Vallet continúa en estado grave, temiéndose que sobrevenga un fatal desenlace.

La casa del citado canónigo vese muy visitada.

¿Un crimen?

En la fábrica de blanqueo que el señor Figueras tiene establecida en la carretera de Valencia, ha sido encontrado el sereno de dicha fábrica ahogado dentro una tina.

Al principio creyó que se trataba de un accidente casual pero luego se han concebido vehementes sospechas de que se trata de un crimen.

Robustece esta creencia el hecho de haber oído durante la noche ruidos en extremo sospechosos en el interior del edificio.

Los lerrouxistas contra el detective Arrow.

En la sesión últimamente celebrada por el Ayuntamiento de esta ciudad, los concejales lerrouxistas proponían se pedir que se suprimiera la consignación señalada al detective Mr. Arrow.

El alcalde accidental señor Bastardas demostró los buenos servicios prestados por el citado detective, y ante las manifestaciones del alcalde los lerrouxistas desistieron de sus pretensiones.

Las fiestas de San José Oriol.—Programa

Conócense nuevos detalles y pormenores de las grandes fiestas que, con motivo de la canonización del Beato José Oriol se preparan en esta ciudad.

El día 20 de junio tendrá lugar el solemne traslado de las reliquias del Santo desde la iglesia de Nuestra Señora del Pino, donde se veneran a la Catedral, en donde se celebrará un tríduo.

El día 24 se celebrará una solemnisima Comunión general en la Basílica y en el mismo día serán de nuevo trasladadas las reliquias a la iglesia del Pino.

En esta parroquia celebrárase otro tríduo.

El día 28 tendrá lugar la colocación de la primera piedra del templo que dedicado al nuevo Santo ha de levantarse en la calle de Urgel.

Existe el propósito de revestir este acto de gran esplendor por manera que cabe augurar que será este número uno de los mas brillantes del programa.

El día 29 se celebrará un acto literario en el que tomarán parte distinguidas personalidades literarias.

Finalmente la peregrinación que con motivo de las fiestas que han de celebrarse en Roma cuando la canonización del Beato Oriol, ha de organizarse en esta ciudad, saldrá el día 15 de mayo, y como preparación para la misma se celebrará también un solemne tríduo.

Corresponsal

ESPECTACULOS

Lirico

Todos los días función de cinematógrafo desde las seis y media a once con estrenos diarios.

Asistencia Palmesana. Función para hoy a las seis y media.—El Trabajo y días festivos de 3 y media a 11 funciones de cinematógrafo.

A las ocho y media.—Gerro Frijol. A las nueve y media.—El Chico de la Portera.

La Protectora. Todos los días laborables de 8 y media a 11 y domingos y días festivos de 3 y media a 11 funciones de cinematógrafo.

Cinematógrafo Truyols. Todos los días de 5 a 9 programa esotérico con estrenos diarios, últimas novedades.

Eminentes médicos y cuantos las conocen, declaran que las aguas de BELASCOAIN, no tienen rival en España, para la total curación, de todas las enfermedades relativas a las vías urinarias.

El Agua preparada con las Sales del Pilar usada en las comidas, evita los desarreglos del estómago, causa de muchas enfermedades. V. anuncio 4.ª plana.

LAS MONJAS. Novedades para Señora Especialidad en articulo Véase 4.ª página los para LUTO.

MALACATE (vulgo BOGIT)

Se desea comprar. Ofertas dirigirse plaza de la Cuartera, (Fábrica de gaseosas).

OBRA NUEVA

VISIONES DE LA PALESTINA

Notas de un peregrinaje

por MIGUEL COSTA Y LLOBERA

Prosa: 3 p.ºs.

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma.

COPEZA "LA FORTIFICANTE"

FERRUGINOSA FOSFATADA

Procedimiento Henri Rink (Lyon)

PODEROSO RECONSTITUYENTE

Gran eficacia contra la anemia, clorosis, escrofulismo, etc., con tan rica bebida.

De venta: Colmados, cafés y farmacias.

Depósitos: Palma, J. Valenzuela y Centro Farmacéutico.—Inca: Pedro Coll.

ESTOMACAL VERDAD

Pídate en cafés y Ultramarinos.

LIBROS EN VENTA

Imprenta y Librería de Amengual y Muntaner

Miguel S. Oliver

Mallorca durante la primera revolución. La cuestión regional.

La literatura en Mallorca (1840 a 1903).

Miguel Costa, Pbr.

Líricas.

Del Agr de la Terra (Poemas).

Pero Orlandis y Despuig.

Poesías.

José María Quadrado

